

科技让「无碍」更有爱

——透视冬残奥运会上的科技力量

本报记者 刘 峰

刚刚落幕的北京冬残奥运会上，一大批科技成果在助残领域落地应用。从助力残疾人运动员训练、比赛的科学方案和服装器材，到遍布场馆的无障碍智能设备，科技的力量让冬残奥会更安全、更精彩，也让残疾人运动员和更多残障人士的生活更便利、人生更出彩。

中国残联副主席、中国助残志愿者协会会长吕世明表示，诸多冬残奥会科技充分展示了中国无障碍科技智能领域的高水平创新与高质量发展。科技在赋能冬残奥会的同时，也留下了丰厚的奥运遗产，为广大需求群体带来美好期盼。

● 图片说明

图1 中国选手张雯静在残奥高山滑雪项目女子回转（坐姿）比赛中。
新华社记者 李嘉南摄
图2 火炬手贾红光佩戴智能仿生手传递火种火炬。
新华社记者 夏一方摄
图3 火炬手杨淑亭佩戴动力外骨骼参加火炬传递。
新华社记者 夏一方摄
图4 中国残奥冰球队球员在训练前摘下义肢。
胡星宇摄（新华社发）

科学训练提升竞技水平

在北京冬残奥运会上，中国运动员在冬季两项赛场斩获4金2银6铜，其中刘子旭在冬季两项男子短距离（坐姿）比赛中获得中国残奥雪上项目的首枚冬残奥会金牌。

谈及队伍在冬残奥运会上的出色表现，中国体育代表团越野滑雪和冬季两项队领队王晓兵提到了“科技手段”——“国内各大高校根据项目需求，通过科技手段助力冬残奥运动员训练，针对每位运动员的特点采取‘一人一策’，为他们提供全方位的保障。”

2018年，清华大学智能与生物机械研究室主任季林红带领的科研团队，承担了国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬残奥运动员运动表现提升关键技术”的攻关任务。

如何让残疾人运动员通过科学训练提升竞技水平？科研团队建立了数字化监控平台，每天记录运动员的生理参数、训练强度、技术动作等信息，建立科学的数据模型，并据此调整训练方案，让运动员在提高运动成绩的同时，减少疲劳和伤病的出现。

季林红说，不少残疾人运动员是“半路出家”，再加上肢体残疾，在训练中容易动作不标准，训练后常常出现腰酸背疼的情况。一旦这种训练习惯长期得不到纠正，就会导致二次损伤。为此，团队找到了提升残疾人运动能力的关键点，专门研发了动态训练设

备，让运动员肌力不对称的情况得到了缓解。

不仅是训练设备，从残奥冬季两项和残奥越野滑雪队员使用的滑雪架，到残奥高山滑雪队员使用的座舱，大到整体材料、结构，小到一处关节假肢接口的舒适度，都会影响竞技水平的发挥。季林红说，由于姿勢、发力方式等差异，残疾人运动员使用的各类器材必须是“量身定制”，并不断更新迭代。为此，团队研发了国内首款可用于单板滑雪运动的滑雪假肢，并为寒冷感知不敏感的截瘫运动员开发了保暖护具。

为了让轮椅冰壶和残奥冰球等项目的运动员在训练中更好地发挥，北京服装学院团队打造了一系列科技“战袍”，利用数字化建模和3D打印技术开发了坐姿羽绒马甲和羽绒裤。这类“定制”服装不仅便于穿脱，运动时也不受限，很多服装已在冬残奥运动员的日常训练中使用。

“残疾人运动员有很强的意志力，我们能做的就是用科学手段激发他们的潜能，使他们的能力得到最大程度提升。”季林红说。

智能技术打造无障碍环境

除了运动员的训练和比赛之外，在生活场景中，北京冬残奥运会上同样采取了诸多科技手段，运用智能化、数字化等技术，做好无障碍服务保障，满足残疾人运动员的使用需求。科技元素的应用，让无障碍环境更有温度。



1 2
3 4



2019年，国家重点科研项目“无障碍、便捷智慧生活服务体系构建技术与示范”启动，共设置了无障碍、便捷智慧生活服务体系及智能化无障碍居住环境研究与示范，符合残障人士人体及运动特征的无障碍服装服饰体系研究与示范等5个课题。历时33个月，该项目实现了5大类、121项成果，推动解决面向冬残奥会的无障碍、便捷智慧生活服务体系和技术路线等在内的8个关键技术问题。

在北京冬残奥村，无障碍便捷智能管理平台实时显示着各公共空间的人流量、无障碍车位数量、共享轮椅位置与租借信息等。运动员只需扫描二维码，就可以看到整个冬残奥村的无障碍设施信息，还可以随时预约无障碍厕所等设施。为了便利残疾人运动员出行，系统还可对满足无障碍要求的路线进行最优计算和导航。

北京市建筑设计研究院有限公司数字工作部部长梁楠说，科研团队利用智能化技术和建筑信息模型技术，在冬残奥村建立了基于数字孪生的智能管理平台，并配合使用集成研发的多项基于物联网的智能终端设备，满足无障碍需求人士的各类基本生活需求。冬残奥会结束后，很多无障碍科技将继续在城市生活场景中推广应用，为残疾人出行保驾护航。

例如，团队在冬残奥村的共享轮椅上安装了定位设施，便于实时掌握轮椅租借情

况，保障运动员就近使用；无障碍车位上安装了智能地锁，运动员进入停车场前，可通过智能管理平台查询最近的车位；在客房内，残疾人运动员可以通过手机App或智能控制面板使用灯具、空调、窗帘等设施。

在北京首都国际机场，由中国民用航空总局第二研究所牵头研制的机场航站楼高精度定位导航设备为听障、视障人群提供了出行帮助。视障人员将设备佩戴于颈部在航站楼内行走，导航设备可通过超声波探头和摄像头实时监控障碍物，并通过震动反馈引导使用者避障。

在北京、张家口赛区，一批讯飞翻译机、讯飞听见转写系统等产品，为残障人士提供语音识别、机器翻译等服务；在咪咕视频等平台，人工智能手语播报让听障人士更好地感受冬残奥会；在八达岭高铁站，斜拉箱式无障碍电梯落差达80余米，成为国内首创……在科技的助力下，一届“有温度，无障碍”的北京冬残奥会彰显了中国对残疾人的人文关怀。

科技设备助力美好生活

在此前举行的冬残奥会火炬接力火种汇集仪式和火炬传递中，智能仿生手以及上肢助力外骨骼机器人等智能设备尤为亮眼，展现了“黑科技”改变残疾人生活的更多可能性。

在冬残奥会火炬接力火种汇集仪式上，负责火种汇集的代表之一邵海朋双腿穿着助力外骨骼，在拐杖的辅助下走上主席台。2018年，他曾穿戴着外骨骼机器人挑战马拉松。借助机器人的力量正常行走，让因伤致残的邵海朋重燃对生活的信心。

北京航空航天大学生物医学工程高精尖研究中心研究员帅梅说，由该团队研发的外骨骼机器人基于传感网络和AI控制算法，能自动感知穿戴者的主观行动意愿，辅助其“随心而动”，实现快走、慢走任意切换，还能实现上下楼梯、上下坡等较为复杂的动作。火炬手穿戴完成该设备后，不需特别的训练，几十分钟后便可适应并驾驭机器人，实现人机协作。

在火炬传递中，东京残奥会冠军贾红光佩戴着智能仿生手，顺利完成了传递。完成交接后，贾红光还向观众伸出“手掌”，与对方友好“握手”。据了解，贾红光佩戴的国产仿生手拥有10个活动关节和6个驱动自由度，可实现5根手指独立运动和手指间的协调操作，能够轻松比画出不同手势，并能完成握拳、击掌、握手等交互动作。

北京冬奥组委副秘书长、北京冬奥组委火炬传递专项团队主任徐志军表示，希望通过这种方式，向人们传递“科技改变生活、让不可能变为可能”的理念，激励更多残疾人勇敢面对生活，确立不抛弃、不放弃，独立自主生活的愿望。



中国空间站在轨建造任务稳步推进

本报电（记者余建斌）据中国载人航天工程办公室消息，2021年以来，中国载人航天工程已成功实施空间站关键技术验证阶段5次飞行任务。目前，核心舱组合体在轨稳定运行，神舟十三号航天员乘组状态良好，计划于今年4月返回地面，空间站建造关键技术得到全面验证，后续任务准备扎实推进。

建造空间站并解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题，是中国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步任务目标。2022年是中国空间站建造决战决胜之年，根据任务安排，今年将组织实施空间站问天舱、梦天舱、货运补给、载人飞行等6

次飞行任务，完成空间站在轨建造，建成在轨稳定运行的国家太空实验室。目前，执行空间站建造阶段2次载人飞行的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。

中国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则，致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的科技合作交流平台。中国载人航天工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批空间站应用项目，有望于今年开始陆续上行，在中国空间站开展国际合作实验项目的实施。

据了解，在实施空间站在轨建造任务的同时，中国还在开展载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证工作。



中国空间站天和核心舱发射升空。

新华社记者 蒲晓旭摄

中国科学家为补全大豆基因组提供“拼图”

据新华社电（记者萧海川）记者从山东农业大学获悉，经长期攻关，学校张大健课题组在大豆基因组研究领域取得新成果。团队挖掘大豆基因组的结构变异，拓宽分子育种可利用的基因资源，为大豆种质创新提供理论支撑。相关研究论文近日在线发表于国际学术期刊《自然·植物》。

团队负责人、山东农业大学农学院遗传育种系教授张大健表示，此次取得的成

果主要为界首次构建起大豆Glycine亚属基因组，也为多年生野生作物资源研究和创制大豆高产优质新品种提供了有效的基因靶点。

科研人员介绍，大豆是重要的粮、油、饲兼用作物，其所在的大豆属共有Soja和Glycine两个亚属。对Soja亚属，国内外科研人员此前已获得多个代表性种质资源参考基因组。但随着大豆育种工作发展，现有种质资源已相对匮乏。

为解决这一问题，山东农业大学科研团